

## 时政

## 广东自贸试验区成港澳投资首选地

据新华社电 广东省政府新闻办30日召开新闻发布会介绍,广东自贸试验区成立九年来,累计入驻港澳资企业2.6万家,实际利用港澳资509亿美元,占广东自贸试验区实际利用外资的九成以上,成为全国港澳投资的首选地。

广东省商务厅厅长张劲松介绍,广东自贸试验区成立九年来,累计实际利用外资539亿美元,年均增长近60亿美元。固定资产投资累计超过1.2万亿元,年均增量超1300亿元,带动横琴、前

海、南沙三大平台国内生产总值增长超一倍。今年上半年,广东自贸试验区实现进出口3335亿元,同比增长29%,实际利用外资19.6亿美元。

广东自贸试验区营商环境已达到国际先进水平。正式实施自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,在金融、文化、专业服务等领域作出特别开放安排。横琴、南沙放宽市场准入措施落地生效,前海出台全国首部投资者保护条例。目前,区内实有企业29万家,吸引

世界500强企业105家投资项目520个,集聚总部企业220家。

目前南沙已形成以智能网联和新能源汽车、半导体、人工智能等先进制造业及航运物流、特色金融、国际商贸等现代服务业为重点的现代产业体系。前海成为全国最大类金融机构聚集地,注册金融企业突破4万家。横琴科技研发和高端制造等产业加速发展,形成以集成电路设计为主要特色的产业集群。

广东自贸试验区成立九年来,全力推进粤港澳服务贸易自由化。扩大对港澳金融、法律、会计、工程、旅游和检测认证等服务业开放,落地了全国首家港澳资独资或控股的银行、证券、基金机构,实现粤港澳跨境支付、跨境理财通、跨境保险、跨境住房按揭等创新措施。港澳建筑师、工程师等24类专业人士备案即可执业,港澳青年创新创业基地已累计孵化创业团队2251家。



## 全球唯一大熊猫三胞胎十岁啦

7月29日,全球唯一大熊猫三胞胎“萌帅酷”迎来十岁生日。吉尼斯世界纪录大中华区代表现场授予大熊猫三胞胎“首例繁殖成功的大熊猫三胞胎”“最长寿的大熊猫三胞胎”两项认证。

新快报记者 夏世焱/摄

## 保护生物多样性,广东省人大常委会专题调研报告建议: 精准施策 建立重点外来入侵物种防控目录

新快报讯 记者黄闻禹报道 广东生物多样性“家底”如何?生物多样性保护工作的成效和短板又有哪些?7月29日至7月31日,广东省十四届人大常委会第十一次会议举行,听取省人大常委会专题调研组关于广东省生物多样性保护工作情况的专题调研报告(简称“报告”)。报告透露,广东省记录分布有野生高等植物6658种,记录分布有陆生脊椎野生动物1052种,2020年以来,广东省发现动植物新种超过60种。

### 广东生物多样性“家底”丰厚

报告表示,广东省生态系统类型多样,物种及遗传资源极为丰富,是我国生物多样性最丰富的省份之一。近年来,广东省不断完善生物多样性监测网络,在自然保护区建设了一批监测样地和样线,对中华白海豚、中华穿山甲等珍稀物种及沿海候鸟迁徙等进行了专项监测。广州成为全国唯一完成两次陆生野生动植物资源调查的超大规模城市。据不完全统计,2020年以来,广东省发现动植物新种超过60种,包括莲峰角蟾、潮州

董菜、紫金短柱茶、苔斑臭蛙、岭南两头蛇等。

就地保护方面,全省建成各类自然保护地数量达1361处,占全国自然保护地数量的七分之一(全国最多),总面积306.72万公顷,占全省陆海总面积的10.64%,基本覆盖了全省的典型森林、湿地和海洋生态系统,保护了全省大部分野生动植物种类和资源。

### 外来物种入侵防控压力大

体制机制法规亟待完善、资源家底尚不清晰、生物多样性保护修复有待大力推进和强化、生物安全保障压力日益加大、生物资源可持续利用问题突出、基础能力保障有待加强……报告指出了当前广东生物多样性保护工作存在的六方面主要问题。

例如,在生物安全保障方面,广东省作为国家外来物种入侵扩散蔓延的主阵地和防控的“桥头堡”,外来物种入侵呈现出种类增多、频率加快、蔓延加速、危害加剧的趋势,外来物种入侵防控压力大。据统计,广东外来物种入侵

种类达到200余种。又如微生物领域,广东缺乏系统调查,且国内众多领域对微生物的应用缺少安全监管。另外,随着跨境电商、国际快递等的迅猛发展,非贸渠道生物风险如走私异型宠物等持续增大。

对于上述问题,报告提出了针对性的建议。例如,摸清全省外来入侵物种的基本情况,及时掌握外来入侵物种发生情况和发展趋势,加强信息通报共享;依法审批外来物种引入,强化口岸防控和引入后使用管理;建立重点外来入侵物种防控目录,对高风险外来入侵物种实施精准施策,构建外来入侵物种风险评价和监管技术支撑体系。

报告还建议,推动保护成效评估,建立健全评估体系,定期对全省以及生物多样性保护优先区域、重点生态功能区、自然保护地等典型区域开展评估。集成各部门生态系统、生物物种、遗传资源、外来物种入侵等生物多样性调查监测数据及成果,依托广东省数据资源“一网共享”平台,推动生物多样性数据跨部门、跨层级、跨系统共享。

## 2024年“全国融媒体总编佛山行”启动

逾20家国内权威媒体嘉宾调研佛山,体验佛山“十大传统文化”魅力

新快报讯 7月30日至8月2日,由佛山市委宣传部、佛山市委网信办指导,羊城晚报报业集团主办的2024年“全国融媒体总编佛山行”(以下简称“2024融媒行”)举行。

据了解,今年1月,佛山首次明确提出,要激活粤剧文化、功夫文化、龙舟文化、龙狮文化、陶艺文化、工匠文化、美食文化、秋色文化、祖庙文化、忠义文化等“十大传统文化”。本次2024融媒行将以大型主题采访活动为依托,邀请逾20家国内权威媒体嘉宾对佛山开展文化调研,体验佛山“十大传统文化”魅力。本次邀请的媒体嘉宾既有来自人民网、光明日报、中新社、光明网、人民日报海外网、环球网等中央级媒体和中央级平台,也有来自北京日报、新京报、新民晚报、东南网、湖北日报、齐鲁晚报、潇湘晨报、上游新闻、新黄河、新浪网等华北、华东、华中、西南等地区的方权威媒体和全国性平台网站。本次2024融媒行参与嘉宾还包括来自中国晚报工作者协会、广东省文化协会及高校的专家学者,通过调研全方位为佛山“十大传统文化”的“双创”工作把脉。

本次走访调研为期4天,路线包括祖庙粤剧功夫陶艺线路、工匠美食香云纱文化线路以及龙狮文化线路。多家媒体将结合调研内容发表自采报道。

在活动的座谈会环节,羊城晚报佛山全媒体传播中心将介绍佛山文脉升级版——“镇”街之宝融媒体产品。参与调研的媒体嘉宾还将与佛山市委宣传部等部门就“佛山如何擦亮历史文化名城品牌”等话题展开讨论。

(张闻)